

ΔΙΑΒΑΣΑ

... τα περί φιλιαναγνωσίας

Γράφει η Μαρίζα Ντεκάστρο

Αυτό το Σαββατοκύριακο εκατοντάδες εκπαιδευτικοί και γονείς μαζί με τα παιδιά τους θα επισκεφτούν την 3η Έκθεση Παιδικού και Εφηβικού βιβλίου στην Αθήνα και θα έχουν την ευκαιρία να συναντήσουν τα βιβλία και τους δημιουργούς τους. Θα εντυπωσιαστούν από την ποιότητα και τον αριθμό των τίτλων και ίσως αναρωτηθούν με ποιους τρόπους να φέρουν



αυτά τα αγαθά κοντά στα παιδιά ώστε να εδραιώσουν τη σχέση τους με τα βιβλία. Ίσως να αναζητήσουν και κάτι γι' αυτούς τους ίδιους, ένα βιβλίο με θέμα το παιδικό βιβλίο, το κοινό του, καθώς και τους τρόπους με τους οποίους καλλιεργείται η φιλιαναγνωσία. Ο Γιάννης Παπαδάτος είναι πανεπιστημιακός δάσκαλος μελλοντικών δασκάλων, κριτικός λογοτεχνίας για παιδιά, δραστήριος μελετητής. Στο έργο του *Παιδικό βιβλίο και φιλιαναγνωσία* (Εκδ. Πατάκη), που μόλις κυκλοφόρησε, παραθέτει την παιδαγωγική του φιλοσοφία για την καλλιέργεια της φιλιαναγνωσίας, την προώθησή της στο παιδικό κοινό και αναλύει διεξοδικά και πρα-

κτικά κάθε παράγοντα που συμμετέχει σ' αυτήν.

Είναι γνωστό σε όλους ότι βαρύνοντα ρόλο για τη διαμόρφωση θετικής στάσης των παιδιών προς το βιβλίο έχουν οι εκπαιδευτικοί και οι γονείς. Οι εκπαιδευτικοί, στους οποίους απευθύνεται κατά κύριο λόγο το έργο, θα ωφεληθούν εξαιρετικά, γιατί ο συγγραφέας έχει ρόλο επιμορφωτή, καθώς παρουσιάζει τεκμηριωμένα τμήματα του ελληνικού παιδικού βιβλίου, σχέδια προτάσεων για δημιουργικές αναγνωστικές και συγγραφικές δραστηριότητες φιλιαναγνωσίας, τη σχολική βιβλιοθήκη και τη χρήση της, τον διαπολιτισμικό αναγνώστη, τη

σχέση λογοτεχνίας με τα μαθήματα ειδικότητων και πολλά άλλα. Οι γονείς μπορούν επίσης να βοηθηθούν διαβάζοντας το βιβλίο του Παπαδάτου: από το πώς να επιλέγουν σύμφωνα με τα ψυχολογικά και τα κοινωνικοπολιτιστικά στάδια στα οποία βρίσκονται τα παιδιά τους, τους τρόπους συνανάντησης και συζήτησης του περιεχομένου έως συμβουλές για τα συνηθισμένα λάθη που γίνονται από υπερβάλλοντα ζήλο για το διάβασμα. Ένα βιβλίο για συνειδητοποιημένους βιβλιόφιλους!

Η Μαρίζα Ντεκάστρο είναι εκπαιδευτικός και συγγραφέας βιβλίων για νέους